

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes.
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales.
25 ejemplares 75 céntimos

EL Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
CREDITO PÚBLICO
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

RODRIGO SORIANO EN MULA

Salida de Murcia

A las siete de ayer mañana, D. Rodrigo Soriano abandonando su cuarto de la fonda, y en compañía de Augusto Vivero y otros amigos políticos, se dirigió hacia el Puente, donde le aguardaba la silla de postas dispuesta para su viaje á Mula.

A más de Soriano y Vivero, fueron de esta capital numerosos y significados republicanos que en nutrida comisión acompañaban al diputado valenciano ocupando varios carruajes.

El viaje

La carretera de Alcantarilla y después la que conduce á Mula, fueron cruzadas por los coches que despertaban curiosidad grande entre los huertanos y obreros que circulaban por tales vías de comunicación.

En el viaje no ocurrió nada digno de particular hasta llegar en la carretera á una venta próxima al pueblo de Campos.

Allí aguardaban á Soriano los republicanos de este pueblo, que lo saludaron y vitorearon.

Pronto estuvieron los expedicionarios y propagandistas en los baños de Mula, donde esperaba mucha gente entre la que había bastantes mujeres, y donde se repitieron los saludos y agasajos para Soriano y sus acompañantes.

Poco más allá de los baños salió al encuentro de los carruajes la galería de D. Cristóbal Zapata, á la cual se trasladaron Rodrigo Soriano y Augusto Vivero, acompañando á los muleños que les salían galantemente á recibir.

En la Puebla de Mula

En este pequeño pueblo la calle principal estaba concurridísima y en ella se encontraban casi la totalidad de los vecinos del pueblo que aclamaron á Soriano y le instaron á que hablase si quiera brevemente.

Ni tardó ni perzoso habló Soriano, haciéndolo desde el portal de una casa un tanto elevado.

Os doy las gracias—dijo—por el recibimiento que me habeis dispensado y cuya espontaneidad y entusiasmo no esperaba.

Os anuncio que vengo á emprender una enérgica campaña contra el caciquismo, al que hay que extirpar de una vez.

Esta campaña por el pronto no podrá ser impedida. De ella tal vez resulten consecuencias para vosotros de persecuciones y procesamientos. Tenedlo en cuenta y medid previamente vuestro esfuerzo.

Y hasta luego, correligionarios.

Llegada á Mula

Desde la Puebla á Mula, la carretera presenta animado aspecto. No cesan de llegar comisiones y carruajes y se oyen frecuentes vitores á Soriano.

A lo lejos se ve el pueblo de Mula en lo alto y la explanada que da entrada á sus calles está llena de gente. Los carruajes van al paso y con precauciones.

Conforme se aproxima la gente al pueblo se hace más difícil transitar. La concurrencia es grande y se comenta el mitin que vá á celebrarse.

Al llegar á Mula, doce mañana, se dirige Soriano á la casa en que se hospeda propiedad de D. Fulgencio Meseguer.

Haba Soriano

A instancias de la gente que aplaude en la calle, Soriano sale á uno de los balcones y saluda á los muleños afectuosamente, despidiéndose hasta la hora del mitin.

Comisiones

Mientras ultimaban los preparativos de la comida, Soriano recibió la visita de numerosas comisiones de Alguazas, Archena, Cotillas, Ceñit, Lorquí, Campos, Albudeite, Molina, Pliego y Bullas, pueblos del distrito, y otros de fuera del distrito como Abarán, Lorca, Cieza, Aguilas, Ulea y algunos más.

La comida

En casa del señor Meseguer comieron Soriano y Vivero y significados republicanos de Murcia y Mula.

Cuando terminó la comida un fotógrafo de Mula presentó á Soriano una prueba de una instantánea obtenida en el momento de su llegada, para

que le sirva de justificación del recibimiento que se le ha hecho.

EL MITIN

La organización del mitin ha ofrecido dificultades en cuanto se refiere al local.

Los organizadores resolvieron este inconveniente.

El espacioso huerto, pintoresco y agradable de D. Fulgencio Meseguer fué destinado para los oyentes.

Una terraza de la casa adyacente al huerto sirvió de tribuna para los oradores.

Desde la una y media de la tarde comenzó á acudir gente á las calles próximas al huerto.

A las dos y media el jardín, aunque grande, resultaba incapaz para los concurrentes.

Estos llenaban las calles cercanas y muchos habían tomando excelentes posiciones en los tejados fronterizos.

El aspecto del huerto y alrededores era pintoresco y demostraba el interés del con que se esperaba discurso de Soriano.

Poco después de las tres dió comienzo el mitin.

Presidió el elocuente abogado de Mula D. Francisco García Zapata.

Como delegado de la autoridad asistió D. Manuel Castroverde.

García Zapata

Empieza el acto con el discurso preliminar de exposición del presidente señor García Zapata.

Este dirige un entusiasta saludo á Rodrigo Soriano, á quien dice que Mula admira.

Soriano representa el despertar de los elementos vitales de Valencia á la política que regenera á los pueblos.

Soriano es un campeón valiente y un paladín inteligente. (Aplausos.)

Ajude á la tiranía que sufre el pueblo de Mula y que es preciso sacudir. Este mitin ha sido odiado y ha sido temido: pues es vigoroso reconstituyente de las masas electorales del distrito de Mula.

Protesta del proceder de los tiranos.

Se congratula de que Mula haya recogido el grito de lucha por él lanzado.

Dá gracias á Soriano por el discurso que demuestra por Mula y termina con un viva Soriano!

Lectura de adhesiones

Se lee una adhesión de los republicanos federales de Mazarrón.

Otra de los republicanos de Aguilas.

Otra de Lorca en la que Rodríguez Valdés se excusa de asistir por estar enfermo.

Otra de Huelva.

Otra de Valencia, en la que los valencianos muestran mucho interés por conocer el resultado del mitin.

Otra del Centro Obrero de Cieza. Y otra de Abarán.

Martínez Caravaca

Don Domingo Martínez Caravaca saluda á la concurrencia en nombre de los republicanos de Murcia.

Afirma que este es el mitin de la honradez electoral para combatir á la falsía.

Habla en primer término de la transcendencia del acto, que es de capital importancia para el pueblo muleño y los demás del distrito.

Elogia la organización dada al mitin y el éxito que éste tiene.

Saluda á Soriano y le agradece su defensa de los intereses del distrito de Mula.

Necesitamos—dice—carreteras, un ferrocarril y un pantano, bien fácil de construcción por cierto, en el sitio llamado de Carobado, de inmejorables condiciones para el caso.

Desconfía de que estas necesidades se vean satisfechas.

Es preciso que el diputado que elijamos nos delienda y haga algo por nosotros.

Ataca mesurada y razonadamente el caciquismo, y el indiferentismo que son males capitalísimos de la actual sociedad.

También se queja de los Gobiernos que engañan al país y que son todos los que ahora venimos padeciendo.

Los diputados de la mayoría—exclaman—deben sus actas al favoritismo y por esto no son fieles al país.

La regeneración ha de venir de abajo y la han de traer de la mano los republicanos. (Grandes aplausos.)

Pedro Ferez de los Cobos

Este joven abogado albacetense dice que el mitin que se celebra significa claramente la protesta de un pueblo adormecido ya despierta y quiere ejercitar su derecho á la vida.

Se congratula de ver en ventanas y balcones muchas jóvenes y señoras que están presenciando el acto.

Este ha de repercutir en los oídos de los poderes constituidos.

Hay que acabar con la comedia electoral, comedia compuesta con sesiones de escamoteo.

Hay que asestar el golpe de muerte al pucherazo.

Debemos colocarnos al lado de Valencia y Cataluña y de este modo iremos hacia adelante defendiendo una vida que se nos quiere arrebatar.

Tengo entusiasmo porque veo cercana la hora de la redención.

Hay que reivindicar por la fuerza del derecho la representación en Cortes que se nos quita por el derecho de la fuerza.

Termina diciendo que hay que tener independencia individual y sacudir el yugo. (Aplausos.)

Juan López Barnés

El director de «La Tarde», de Lorca, habla en nombre de los republicanos de aquella ciudad.

Sobre el caciquismo y su necesaria extirpación hace largas consideraciones.

Francisco Guillén

Pertenece á la juventud republicana de Archena y da lectura á unas cuartillas de adhesión escritas para el acto por D. Santiago Carretero.

Alonso Múzano

Un viejo labrador de la Retamosa, que habla con sencillez de la bondad del sufragio y de la maldad que del mismo hacen los gobernantes.

Augusto Vivero

El distinguido redactor de «España Nueva» confiesa que es la vez primera que habla en público.

Dice que sus campañas las hizo y las hace con la pluma desde la hoja del periódico.

Hace historia retrospectiva de las persecuciones de que le hizo objeto el señor La Cierva.

Contra y ataca á éste con extrema dureza.

Rodrigo Soriano

Al adelantarse á la terraza el señor Soriano, es recibida su presencia con grandes aplausos y repetidas aclamaciones.

ro no las recojo para mí, sino para ofrecerlas á los modestos pero esforzados luchadores de Mula.

Elogia de modo entusiasta y caloroso á los hermanos Zapata.

Saluda á las comisiones venidas de los pueblos, entre todas las cuales reparte por igual su afecto.

No quiero—sigue—que este mitin sea un derrame más de oratoria, sino un acto de resonancia en la política española, acto que hace mucho tiempo ansiábamos todos por el bien común.

Yo quiero demostrar con los discursos de los hechos, no con los discursos de las palabras.

No vengo en broma, ni en chiri-gota, ni en busca de que me aplaudan.

Vengo á constituirme en decidido defensor de los intereses de Mula y me ofrezco para llevar tal representación al Parlamento. (Aplausos.)

El ministro de la Gobernación me amenazó con quitarme mi diputación por Valencia y á pesar de su poder no se ha salido con la suya. Yo, en cambio, le he prometido ser diputado por Mula y le ganaré dignamente el distrito.

Habeis defraudado mis esperanzas. Creía ver un espectáculo de lucha y no es así.

Allí en Madrid me habían pintado á Mula como una fortaleza inexpugnable, donde corría peligro mil y de donde no saldría bien librado.

Y nada de esto ha ocurrido. Así, pues, estoy maravillado, encantado y agradecido.

Con este gran acto estamos celebrando el entierro del caciquismo.

Para combatir con sus deplorables efectos, de Ayuntamientos que no cumplen sus obligaciones, de rios que se mueran, de caprichosos repartos de consumos etc., se extiende en algunas consideraciones.

Cita el ejemplo de Valencia, alentando á todos á seguirlo.

Una organización electoral perfecta es un medio que asegura el éxito de todas las empresas y en esta nuestra nos dará también el triunfo que buscamos nuestro libre ejercicio de la ley y el derecho.

A acabar su discurso el señor Soriano, fué muy aplaudido.

La conclusión

El presidente del mitin señor García Zapata dió lectura á una conclusión que aprobada por aclamación comenzara á firmar los presentes, en la que se pide la renuncia del ministro de la Gobernación á su acta de diputado por Mula.

Precauciones

Ayer mañana se lijó un bando en las calles de Mula, en el que el alcalde prohibía la formación de grupos de más de tres personas.

La guardia civil concentrada estuvo acuartelada en el Ayuntamiento. Habían catorce guardias de infantería y seis de caballería.

El regreso

La mayor parte de los expedicionarios que fueron desde Murcia, han regresado á esta capital anoche mismo, llegando á hora muy avanzada, en la que, con la precipitación consiguiente, ha tenido que ordenar sus noticias el redactor de este periódico que asistió al acto.

Rodrigo Soriano se quedó en Mula, de donde regresará esta mañana.

En el correo de esta tarde marchará á Valencia y desde allí volverá á Madrid.

Alicante

Los republicanos

Esta tarde se celebrará junta general en el Círculo republicano, para tratar, entre otros asuntos, de la actitud de la minoría republicana en el Congreso y la obstrucción y del ferrocarril de Alcoy y de Valencia, por Denia.

Buen acuerdo

La fábrica de tabacos de esta capital concurrirá también á la exposición de Zaragoza, enviando cincuenta unidades de cada una de las labores que aquí se confeccionan.

El casino

Se ha inaugurado el nuevo salón de recreos del Casino, cuya dirección ha corrido á cargo del distinguido artista alicantino D. Vicente Torregrosa.

El nuevo salón es de severo y elegante estilo inglés. El techo artesonado con aplicaciones de mayólica con reflejos metálicos, bronceos con baño de oro y cristal, tiene ingeniosos y bien dispuestos respiraderos para la perfecta ventilación del local.

Forman la ornamentación relieves de molduras y una cornisa imitación de porcelana. En los fondos predominan las medias tintas de color mate.

El mobiliario, de caoba y cedro con

aplicaciones de metal, es del mismo estilo inglés, y ha sido construido en esta capital, así como el resto del decorado.

Plácemes merecen la celosa junta directiva del Casino que preside D. Francisco Aznar y el aventajado artista don Vicente Torregrosa que acaba de otorgar tan relevante muestra de sus talentos y aptitudes en el difícil género á que se dedica.

Incendios

Ayer tarde estalló un incendio en el muelle, frente á las oficinas de la Delegación de Hacienda, siendo pasto de las llamas noventa y cinco balas de yute, destinadas á la fabricación de suelas de alpargatas.

La mercancía, que había sido desembarcada por el vapor «Leonora», venía consignada á los señores hijos de A. Vila.

Los daños son de consideración, pues el importe de cada una de las balas de yute asciende á unas 300 pesetas.

Esta mañana, á las doce, se ha declarado otro incendio en el piso tercero de la casa número 33, sita en la calle de Rafael Terol.

El fuego ha comenzado en la techumbre del edificio, adquiriendo grandes proporciones.

Por fortuna ha podido ser dominado el siniestro, después de una hora de incasantes trabajos del cuerpo de bomberos.—5 Abril.

EL MITIN EN MULA

LAS DESVIACIONES DEL RIO

Orihuela 5

Se ha celebrado esta tarde en la Plaza de toros un gran mitin agrario con asistencia de unos cinco mil agricultores de los pueblos ribereños Orihuela y Dolores.

Numeroso grupo acudió á la estación férrea á recibir al incansable propagandista é iniciador del movimiento agrario de esta región don Luis Díez Guirao de Revenga, que venía acompañado del joven abogado Martínez Pedrera y comisiones de los pueblos vecinos.

Reunión de los manifestantes en la plaza de la Constitución, marchando entre vitores y aplausos á la Plaza de toros.

Usó de la palabra el elocuente señor Guirao de Revenga, presidente del Consejo Regional de la Federación Agrícola del valle del Segura, saludando en nombre de Murcia á agricultores, propietarios y pueblo entero.

Encareció las trascendencias del acto y necesidad en las Asociaciones de labradores de hacer resurgir el espíritu colectivo, impulsor de las grandes empresas regionales de cultura, trabajo y arte agrario; protestó vigorosamente contra los aprovechamientos indebidos del caudal del río Segura y las abusivas desviaciones para fines industriales, perjudiciales á los regantes de estas vegas; abogó porque se practique una completa revisión de todos los aprovechamientos del río y sus afluentes desde sus nacimientos respectivos hasta su confluencia ó hasta su última toma, determinando bastantemente sus aprovechamientos y su clase y condiciones para formar una estadística actual de la situación de todos los cauces públicos, lo mismo con relación á los riegos que á los usos industriales. (Aplausos.)

En párrafos brillantes expresó, haciendo estudios comparativos, el gran porvenir del agricultor á la moderna, cultivando su inteligencia y su carácter y arando el cerebro español con la escuela, el libro y el apostolado social. (Aplausos.)

Ensalzó los relevantes méritos de Besada, á quien vitorea.

Elogia y agradece el concurso que prestarán á esta idea los señores Ruiz Capdepón, Ruiz Valarino y marqués de Rafal.

Requiere el concurso de la mujer para la labor educadora del pueblo, llamándola propulsora de la regeneración humana; terminó su elocuente discurso abogando por la formación del bloque agrario de Murcia, Orihuela, y Dolores para llevar á cabo el triunfo de la obra de defensa colectiva de los intereses sacratísimos de estas hermosas vegas, ofreciéndose, dijo, con noble lealtad desquitada de toda malsana pasión política y cara al sol glorioso de la Libertad.

Seguidamente habla el notable médico, prestigioso oriolano D. José María Sargat, expresidente de la Diputación provincial de Alicante, adhiriéndose al acto en brillantes períodos, haciendo votos por el triunfo de la justicia y ofreciéndose en cuerpo y alma al servicio del pueblo.

A continuación pronuncia frases vibrantes el popular señor Gea, recordando la unión y la defensa heroica de los intereses agrícolas.

El distinguido médico D. José García Balaguer, presidente del Casino,

manifiesta su adhesión á este importante acto público.

Por último, el conocido periodista señor Martínez Arenas habla con elocuencia excitando á la defensa colectiva por la razón y el derecho y ofreciéndose en nombre de la juventud oriolana y pidiendo puesto en esta lucha.

Todos los oradores son aplaudidísimos.

El señor Díez Guirao de Revenga da lectura á las conclusiones generales aprobadas en el mitin de Murcia, ratificándolas los reunidos con aplausos y vivas.

Disolviése la manifestación ordenadamente, reinando mucho entusiasmo.

El acto ha sido magnífico, dejando satisfechos á sus organizadores.

Después se han reunido en el Ayuntamiento los componentes de la Junta regional ejecutiva, con asistencia de los Ayuntamientos ribereños y Juntas de regantes.

Adhirieronse los grandes terratenientes duques de Béjar, marqués de Riollorido, conde de Oliva y barón de Petrés.

En este hermoso paisaje ha debutado la compañía cómica-lírica que dirigen los señores Molá y Garrido.

Se han presentado con «Cabo primero», «Sangre mora» y «Amor ciego», en las que han sabido cumplir con su cometido todos los artistas, distinguiéndose especialmente la señorita Duart, Amparito Molá y Aurora Pons.

El teatro se ve muy concurrido todos los días.—4 Abril.

Diario de Murcia

DE PUENTE A PUENTE

El que ha ganado mucho con el Parque es el Puente Nuevo. Antes, desde su construcción, apenas si tenía más tránsito que el de los carros cargados que entraban por la Puerta de Orihuela; pero ahora se ve favorecido por una gran concurrencia. Ayer cuando la banda de España amenizaba aquel sitio, el Puente Nuevo era como un inmenso balcón, desde el cual gozaba la gente del fresco, de la música y del panorama. Y en verdad, que no me atrevo á decir desde donde se ve mejor paisaje, si desde el Puente Nuevo ó desde el Puente Viejo. Desde ambos se ven dos, río arriba y río abajo, con su golpe de ciudad y sus accidentes de guerra, magníficos cuando el sol declina, fantásticos cuando empieza la noche, poéticos cuando la luna nueva levanta los alambres.

Allá se ven los dos puentes en ofrecer, al que desde ellos contempla el horizonte, encantos y hermosura; no hay diferencia más que lo que vemos desde el Puente Nuevo, es nuevo también, como que hasta el Puente Viejo nunca hemos podido verlo como ahora lo vemos desde el Nuevo, en toda su integridad, fuerte, airoso, bañado por el sol poniente y envuelto en resplandores que parecen los de su secular grandeza.

El Puente Nuevo ha entrado en nuestra aceptación por la influencia del Parque. Ayer cuando éste estaba más concurrido y lo estuvo mucho, pues se llevó la gente del Malecón y de la Glorieta, en las barandillas del Puente se apiñaban filitas de curiosos, que contemplaban á los paseantes que iban y venían por aquellos andenes y paseos, lentos, endomingados, alegres y satisfechos. Desde el Puente se podían contar las personas y los árboles y hasta apreciar lo que se había sembrado de la plantación y lo que había arraigado y estaba en crecimiento.

Una cosa sola le podía faltar al Nuevo, para que no ofreciese al viandante la nota saliente del Puente Viejo, pero esa la tiene: desde el Puente Nuevo se ve también un hermoso pedazo de nuestra Torre.

Yo que miraba con cierto desvío á ese nuevo puente, que lo consideraba no más que como empalme de las carreteras del Alto de las Atalayas á Cartagena y á Andalucía, le dí ayer el alta de cosa murciana, de cosa nuestra, que debemos querer, cuidar y conservar; diciéndole en mi interior, lo que se le decía al recién convertido para que formase parte en la comunión de los fieles: «Entra, catecúmeno».

Antes no teníamos más que el Puente y no había más que decir; ahora tenemos «un Puente» y «otro Puente», el Viejo y el Nuevo. Desde los dos se ve lo mejor de Murcia, lo que quita la gana de morirse é inspira la alegría de vivir hasta ver viejo al Puente Nuevo.

José Martínez Torreal.

Hoy se ha recibido en esta la resolución del señor Delegado de Hacienda de la provincia acerca de la solicitud de D. José Díaz Benzal y otros industriales de los barrios extramuros de esta, pidiendo contribuir con arreglo a la base 10ª de la contribución industrial en vez de equipararse a los de esta, con los industriales del casco de la población.

La resolución del señor Delegado es en un todo favorable a dicha petición y al ser conocida por los industriales de los barrios de Santa Lucía, San Antón y la Concepción, á los que afecta, ha sido recibida con aplauso y alegría unánimes, elogiándose calurosamente la rectitud del señor Prat, así como del señor Administrador de Hacienda y demás funcionarios que han intervenido en este asunto.

Los industriales de Santa Lucía, San Antón y la Concepción pueden dar fé de ello, con el éxito de su legal demanda, por el cual muy sinceramente los felicitamos.

El alcalde señor Sánchez Arias conferenció ayer extensamente con el comandante general del Apostadero y el general jefe del Arsenal señor Fiol. También conferenció nuevamente con la comisión del centro de Sociedades Obreras y la Maestranza.

En estas conferencias quedó impuesto el señor alcalde del fundado temor de que haya que proceder á un despido de obrero del Arsenal, á causa de no remesarse de Madrid fondos correspondientes á créditos aprobados con los cuales basta para que no falte trabajo á la maestranza.

Apercibido del peligro el diputado señor Maestre, telegrafió anoche al ministro de Marina, poniéndole en autos de lo que ocurría y de la alarma producida, y rogándole telegrafiará para restablecer la tranquilidad en los ánimos.

Es esperada con muy viva ansiedad la respuesta del señor Ferrandiz al telegrama de nuestro diputado.

Las procesiones. Ya se sabe el decidido propósito de los Californios de celebrar su tradicional procesión del Miércoles Santo.

Los Californios, según todos los síntomas, van á cumplir como buenos y á la especie que á nosotros ha llegado se confirma, bien podemos decir y asegurar que no como buenos cumplirán, sino como mejores.

Sabemos que la comisión encargada de recaudar fondos para la procesión del miércoles, gente joven y con entusiasmos, han concebido la idea de que si los fondos que recauden lo permitieran, solicitarían de los Marrajes la debida autorización para «cuchar» á la calle las dos procesiones que esta última cofradía ha venido celebrando en años anteriores.

También hay quien piensa en la unión de ambas cofradías.

Por eso decimos que si esos entusiasmos jóvenes llegaran á lograr sus propósitos, habrían cumplido como mejores.

Teatro Principal. Está lindo coliseo continúa viéndose muy favorecido por el selecto y numeroso público que acude á aplaudir á la gentil bailarina «La Argentina», que gusta cada vez más, y al notable dueto «Iris Andraeca», el cual con sus preciosas canciones napolitanas y su lujosa presentación encanta al auditorio.

Unase esto á que la empresa varía diariamente el programa de películas y quedará demostrado el por qué parece que se ha remozado el teatro principal convirtiéndose en predilecto lugar de cita del público cartagenero.

La empresa ha regalado á los colegios públicos unos valos para que se repartan entre los niños más aplicados en concepto de premios para que asistan al teatro Principal á todas las sesiones en los días festivos.

Aplaudimos la idea.

Enhorabuena. Damos nuestra más entusiasta enhorabuena por su ascenso á capitán de navío á D. Rodolfo Martz y don Leopoldo Hácár, jefe del Estado Mayor de este apostadero y comandante de marina de este puerto, respectivamente.

El «Cataluña». El martes próximo zarpará con rumbo á Barcelona el crucero «Cataluña», desde cuyo puerto pasará al de Palma de Mallorca, desde donde trasladará á Valencia los restos del rey D. Jaime el Conquistador.

Desde Valencia regresará á Cartagena dicho buque en el que se ultimarán ciertos detalles, como la tubería y otros, que le faltan por terminar.

Vá á bordo del «Cataluña» el ingeniero naval D. José Galvache, recientemente nombrado profesor de esta Escuela Superior de Industrias. —5 Abril.

Por dos reales al mes cuatro ó cinco números de LA MODA PRACTICA SOLO PARA MURCIA Se admiten suscripciones en esta Administración.

DIA POR DIA MADRID

A raíz de una vista en la sala de lo civil de esta Audiencia, á donde lo llevara el procedimiento instado por uno de sus acreedores, vuelve á hablarse del gran desastre económico de Jacinto Benavente, perseguido, devorado por las fieras voraces de la usura. El grande y fecundo talento de Benavente puede producir todos los años sobre cincuenta y tantas mil pesetas. El poeta debe 200.000, de las cuales cuantías habrá realmente recibido de estos prestamistas del ciento por ciento? Y el poeta quiere pagarlas en cuatro años. Pero exige de sus acreedores una condición muy natural y muy justa: que entre tanto le faciliten una pensión para vivir.

¡Ah, no quieren! Y en verdad que no son humanos, ni siquiera prácticos. ¿Qué menos puede pedirles el poeta que va á entregarse durante cuatro años su alma y su cerebro, que la seguridad de la vida? ¿Y que más justo que unos señores que se van á chupar toda la substancia de un hombre todo ese tiempo, le dejen para vivir, para trabajar?

No parece sino que estos acreedores implacables han sido unas víctimas de Benavente, que ahora toman venganza. ¡Ya, ya! Cada uno de ellos, cuando le prestó dinero, ya sabía que estaban empeñadas todas las obras sobre que prestaba. Y hasta hubo uno, el que ahora más se llama á engaño, que hizo esto: buscar para que

le otorgara la escritura de préstamo á un notario ignorante de la existencia de otro documento igual de prestación sobre las mismas obras que el usurero iba á hacer la suya. Se encontró y prestó el dinero. ¿A quién se queja?

Pero el gran escritor está á salvo. Por él velan, protegiéndolo cuidadosamente, «Los intereses creados».

Carlos del Río

Esos perío críticos que tantos sufrimientos ocasionan á la mujer, se pasan casi incesantemente tomando con oportunidad y constancia la «Carne Líquida» del doctor Valdés García de Montevideo.

UN J PONE QUE P

Hemos visto desfilas este hombre menudito, rehecho, de ojos oblicuos. Nos lo han dicho y sabemos quién es. Es un príncipe. El príncipe Kuni, de la familia imperial del Japón, primada menos del Mikado Mutsu-Hito. Todo lo que viene, lo que suena, de aquella lejana tierra, fragmentada en un archipiélago de 3.000 islas, tiene la propiedad de despertarnos el mayor interés. La vieja Europa, cansada de conquistas, veterana de la gloria, ha sido fascinada por estos guerreros amarillos del imperio del Sol Levante, que se han engalanado intrépidos con los trofeos de la guerra. La rica galería histórica de los conquistadores famosos ha tenido que admitir en su seno á esos nombres de sabor exótico que en los ofdos de los occidentales repercuten como un chasquido de guijarros. Oyama, Togo, Kuroki, Yamagata... pertenecen á la celebridad. La civilización nipona, su industria adelantadísima, su labor científica, su arte militar, su diplomacia, sus hombres, su influencia internacional respetable, constituyen elementos importantes de la vida contemporánea.

Pero contemplando á Kuni una voz interior pregunta: ¿son aquellos compatriotas desgarrados, cenefos, cebrinos, de negro pelo reluciente, cuyos cuerpos bailan torpes en la levita, insignificantes al parecer, los que destruyeron el poder de los «Sioguns» detentadores de la soberanía legítima de los «Dairis», los que acabaron con los antiguos privilegios de una feudalidad potentísima ya cuando el feudalismo europeo lanzaba los primeros valedos de vida al romperse el cuerpo político romano por el empuje de los bárbaros, los que comenzaron la nueva era, la «nengo», arranque esplendoroso de una expansión nacional que nadie sabe dónde llegará, los que vencieron á los chinos como si fueran innumera multitud de hormigas y los que deshicieron por mar y por tierra, en la Manchuria y en el mar Amarillo, ejércitos poderosos y escuadras formidables de la alta y férrea Moscovia?

Ellos son, aunque la falta de costumbre en nuestra vista lo juzgue como á seres idénticos, inferiores, como á una raza dotada de una personalidad colectiva sin rasgos de la diferenciación precisos.

Al criterio de educación occidental, hecho á las selecciones patrióticas, chéscalo que miembro de estirpe real como Kuni, no ofrezca en el aspecto exterior de su persona la prestanza egregia de su abolengo que entronca allá en las nieblas de la leyenda con los dioses y los genios lares. Cerca de 2.600 años lleva reluciendo la dinastía imperial del Japón.

Cuando la belleza del Palatino empollaba el hueyo de la futura Roma, la desconocida región que después denominó Zipango Marco Polo, el

país de «Honde» (tierra principal) ó «Nippon» (país del sol de la mañana), contaba ya con una organización política regular, con un régimen de vida muy superior al que varios siglos más tarde tuvieron los pueblos más cultos de occidente.

Cuando la industria en Europa daba los primeros pasos, tocos é inseguros, era ya célebre en la tierra nipona la fabricación de las porcelanas, de los esmaltes, de los trabajos en laes; de los bonces, de los bordados, de los juncos, del caray... Desde muy antiguo se estimaban las «fainces» de Hirato, de Satsumá, de Kutani, muy superiores á las renombradas de China. La transformación del Japón, á partir de 1860, no es como se cree generalmente un estallido súbito. Arranca desde muy lejos. Laboraron en ella múltiples agentes y causas sociales que estaban maduras. No importa que en el rostro y en el tipo de los japoneses aparezcan eclipsados los rasgos apolinios. En el fondo de la raza, en el alma nipona, la depuración está hecha.

Lo mismo que Kuni con corta diferencia, son los otros príncipes imperiales. El príncipe Yoshihito, heredero del trono, y sus tres hijos, y los príncipes Sadanaru, Ariugawa, Nishimoto, Fushimi, Kanai, Komatsu, Yamashina, apenas si difieren estéticamente del volatinero ó malabarista que vemos en la pista ó del artesano que trabaja en los muelles de Yokohama.

Acordémonos de la gallardía hercúlea de los rusos. ¿No nos parece demasiado rígidos, demasiado imponentes? Es preciso creer que fueron vencidos por falta de flexibilidad, de desvolvatura. Los japoneses, ágiles, elásticos, flexibles, llevaban en el músculo el resorte de la victoria. La alcanzaron por la ley de la gravitación de las razas. El más pesado cayó á los golpes del más hábil y ligero. Aunque el triunfador no alistara en sus filas las gracias de Apolo.

Ricardo Mirat

VINOS Y COGNACS, MARQUES DE MISA, JEREZ

EL PUERTO DE TORREVEJEA

El artículo titulado «El puerto de Torrevejea» que EL LIBERAL publica hoy ha sido objeto en esta villa de muchos comentarios, como sucede aquí con todo lo que se relaciona ó trata en algo del gran asunto Puerto.

A la carta que desde Cartagena escribiera un buen torrevejeño á esa redacción y á la hoja impresa que demostraran que el Puerto de Torrevejea conviene lo mismo de cualquier modo que se hiciera y que no hay diferencia en que se construya por cuenta del Estado ó por una empresa particular, á esas opiniones, se opone una razón, y es que cuando se dijo que el Senado había concedido ó aprobado la construcción de un puerto en esta rada por un particular, por algo se preparó una manifestación de protesta que la autoridad impidió negando el permiso, y por algo vino á Torrevejea fuerza de guardia civil. Si la construcción del puerto de cualquier manera que se realizara indiscutiblemente un bien seguro para Torrevejea, imposible sería notar en esta algo que no fuese júbilo completo y satisfacción inmensa, lo cual está muy lejos de suceder.

Esta razón demuestra por lo menos que no es absoluta verdad lo que indica la hoja impresa que á esa redacción llegara; además, otras hojas impresas se han publicado en Torrevejea y en todo el distrito de Dalmeida demostrando con suma patetidad todo

lo contrario. En el último caso lo mismo de creíbles serían unas hojas que otras; pero sería necesario examinarlas.

Esta es la opinión del público imparcial de Torrevejea y, como considero esto de bastante interés, creo un deber dar cuenta á EL LIBERAL por lo que importa al público y al periódico.

SOLO PARA MURCIA LA MODA PRACTICA GRAN REVISTA SEMANAL DE MODAS 50 céntimos al mes Se admiten suscripciones en esta Administración.

Cirugía infantil

LA SALUD DE LOS NIÑOS El Doctor Salvat y Navarro es un joven médico muy ilustrado y estudioso, y muy amante de su profesión. Tan pequeño de cuerpo como grande de corazón y de inteligencia, es también el Doctor Salvat un ardiente é incansable propagandista de la Higiene, de palabra y por escrito, en la tribuna y el periódico. Diganlo, sino, sus conferencias en el Centro de Estudios Sociales y sus campañas en la prensa local.

Tocoó anoche al Doctor Salvat continuar en el Centro de Sociedades Obreras, de la calle de Balcones Azules, la serie de conferencias, en las cuales le había precedido con gran lucimiento, el capitán de Artillería y profesor de la Escuela de Industrias Sr. Rodríguez Belza, que el sábado anterior disertó con notoria competencia y notable amenidad, sobre vulgarización de los conocimientos de electricidad.

No podía ser más interesante ni más simpático y sugestivo, el tema de la conferencia del Doctor Salvat: ¿Por qué enferman los niños en Cartagena? Con la inquietud nerviosidad propia de su temperamento de luchador, de luchador por la Ciencia aplicada en beneficio de la Humanidad, el joven médico de Sanidad de la Avnada explicó su conferencia desde el estrado presidencial, atentamente escuchado por un auditorio numeroso.

Enferman los niños—en Cartagena como en otras partes—por ignorancia funesta de sus padres. Enferman porque se desconoce lo rudimentario, lo embrionario, lo deficiente y débil de sus órganos de vida, sobre todo los de nutrición. Enferman, porque muy pequeños se les somete á alimentaciones fuertes que no les es posible soportar. El Doctor Salvat, con el mismo horror que si los viera suspendidos sobre un abismo, porque el peligro no es menor, los ha visto en la vía pública, en los barrios pobres sobre todo, comiendo tomates crudos, pepinos y otros comestibles tan perniciosos.

A convencer de lo funesto y mortal de este abandono, tendió la labor del Sr. Salvat, llena de convicción, de energía y de amor á los pequeños. A esta última conferencia del joven propagandista de los preceptos higiénicos, seguirán otras, para asistir á las cuales serán invitadas las madres, cuya acción puede ser tan eficaz, y más eficaz, para llevar á vías de hecho las exhortaciones que en nombre de la Ciencia se les dirija, para librar de efectivos y tremendos peligros á sus tíceros hijos.

Plácese muy sinceros en enviarnos al Doctor Salvat, nuestro buen amigo, y á la directiva del Centro de Sociedades Obreras,

F. Bautista Monserrat.

El éxito de Rosario Pino y Emilio Thuillier se agrandó ayer sobre la primera noche, con haber sido entonces tan brillante.

Por la tarde se hizo una comedia llena de placidez que dió ocasión á Rosario Pino para hacer nueva gala de su arte delicado y por la noche la nota dramática de «Fedora» hizo vibrar intensamente en los espectadores la emoción que despierta este género, el preferido por el público todavía, el que ofrece campo más ancho á artistas como Thuillier para lucir sus condiciones de excelente actor.

Rosario Pino probó que en el drama como en la comedia triunfa siempre. Y el público impresionado por todas aquellas escenas y especialmente por la última, trágica, de «Fedora», aplaudió mucho y con entusiasmo á la Pino y á Thuillier haciendo que se levantara el telón repetidamente.

El teatro, muy animado por la tarde, estuvo completamente lleno por la noche.

Hoy acaba la temporada. Y para acabar se ofrece el estreno de «Señora ama», de Benavente.

R. N. EN LAS ERICAS Dos heridos

Anoche á las ocho y media próximamente ocurrió una rina en la calle de las Ericas, del barrio de San Antón, entre Antonio Ruiz Belca, de 53 años de edad, casado, de oficio albanil, domiciliado en la citada calle, y Jesús Moreno Nicolás, de 23 años, de oficio tocineró, vecino de la misma calle.

El primero resultó con una herida contusa en la cabeza, en el parietal izquierdo, causada de un palo que le dió Jesús Moreno.

Este resultó con una herida cortante en un dedo de la mano derecha, que se le produjo su contricante.

Ambos ingresaron en el hospital, acompañados de la pareja de agentes de vigilancia que presta sus servicios en la parroquia de San Antón.

Después de curados pasaron á sus respectivos domicilios.

Las causas de la rina, según se dice de rumor público, es lo siguiente.

Anoche se fugó con su novio una hermana del herido Jesús Moreno.

Este creyó que su convecino Antonio Ruiz había contribuido á facilitar la fuga y le insultó, produciéndose la cuestión.

El juzgado de guardia entiende en el asunto.

Centro Obrero

Anoche dió su anunciada conferencia en el Centro obrero el joven abogado D. Antonio Rentero, que trató con mucho acierto y brillantez varios extremos relacionados con el problema obrero.

Hicieron además uso de la palabra los señores Carretero y Díez Guisao.

Los tres fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia que asistió. Presidió el socio D. Enrique Hernández, por ausencia del presidente señor Martínez Caravaca.

NOTAS DE PALACIO (POR TELEGRAMA) Revista militar Madrid 5 (11 n.)

En el patio de Palacio revistó el rey una sección de húsares de Pavía que acababa de llegar de Jerez con el nuevo uniforme estilo japonés, y el rey les felicitó.

El rey á la Granja

En seguida á y marchó á la Granja para inspeccionar las obras que se hacen en el palacio real y en el campo destinado á jugar al polo.

EMILIO RICHEBOURG La hija maldita

—Es verdad—replicó el conde de Bussiéres.—Juan Renaud sólo podría explicar el extraño sentimiento que le impulsara á obrar: pero acerca de esto, como acerca de lo demás, guarda un silencio absoluto y obstinado.

—De todas maneras, si ese sentimiento no es otro que el de la gratitud abnegada, precisa confesar que llega hasta la exageración en ese hombre. Sin embargo, hay ejemplos de este curioso fenómeno.

—En todo lo que acabas de decirme no acierto á ver la prueba de que la señorita Mellier fuese la querida del hombre asesinado.

—Sí, su desaparición la explica ya—contestó el abogado—habiendo cometido una falta; sabedora del crimen de su padre y reconociéndose la causa de tanta desdicha, huyó del techo paternal para ocultar lejos de allí su vergüenza y su deshonra. La presencia del joven en Saint-Urán y sus salidas nocturnas, caminando dos leguas para llegar sin duda á una cita, ofrecen una segunda prueba. Pero existe una tercera parte más convincente todavía. La señorita Mellier había ido á pasar algunos días en un pueblecito cerca de Reims; luego, la llegada del joven desconocido á Saint-Urán, diciendo que venía de Reims ó de sus alrededores, coincidió con el regreso de la señorita Mellier á casa de su padre.

—¡Ah! Ese joven desconocido procedía de los alrededores de Reims—exclamó el conde visiblemente conmovido.—¿Pudiste saber su edad?

—Sí, tenía unos veinte años. La turbación del conde aumentó. —¿Y su apellido?—preguntó con cierta ansiedad.

—Su nombre únicamente: Edmundo. El conde no pudo reprimir un grito. Edmundo, casi lívido, se irguió de un salto, con los ojos extraviados, como un hombre sobrecogido por súbito espanto.

Mr. Dumoulin, estupefacto, miraba al conde con cierta sorpresa temerosa y no osaba interrogarle.

El señor de Bussiéres cayó sobre su asiento y permaneció un instante inmóvil, con el rostro inclinado oculto entre sus manos.

Sin embargo, pudo dominar su emoción, y levantando la cabeza dejó ver á su amigo su fisonomía marcada con el sello de un dolor indecible.

—No me interrogues—dijo—en este momento; sobre todo, no podría decirte nada. Sin saberlo, acabas, mi querido Nestor, de tocar cruelmente el solo secreto de mi vida que tú no conoces.

Algun día te lo contaré todo; pero hoy no, pues no tendría fuerzas para ello... Más que nunca deseo el indulto de Juan Renaud, pero puedo hacerlo sin denunciar al verdadero asesino? ¡Oh! No quisiera representar el papel de denunciador: ¡qué consejo me das?

—Manana te remitiré la Memoria que me pediste, acompañada de una petición de indulto, la cual será apoyada por los documentos oficiales que garantizan la excelente conducta y actos de abnegación del deportado á Cayena. Esta docu-

mentación hablará en su favor, y tu influencia con el ministro hará lo demás; así lo espero.

Muy cerca de veinte años han transcurrido desde que el crimen fué cometido; considerémoslos como el plazo de prescripción y abandonémoslos á sus recordamientos al verdadero criminal. Entregarlo á la justicia hoy para proclamar la inocencia de Juan Renaud sería hacer inútil el sacrificio de ese hombre generoso que no reclama nada, que no ha dejado oír la menor queja, y que no habiéndola solicitado sería capaz de rehusar la gracia que obtendría por la pérdida del que ha querido salvar de la infamante condena. Mi consejo es el de dejar en la sombra el nombre de Jacobo Mellier, y no destruir lo que ha sido juzgado por la Audiencia.

—Tu consejo responde á mi pensamiento. —Si Juan Renaud es indultado, la justicia favorece al inocente y no le causa el dolor de haberse inútilmente sacrificado por el culpable. —Sí, tienes razón; á nosotros nos basta saber que Juan Renaud no ha cometido el crimen cuya pena sufre, para abogar calurosamente por su causa.

Al siguiente día, el conde de Bussiéres remitió al ministro la petición de indulto; la documentación oficial y la Memoria escrita por el célebre juriscónsulto, en el cual, sin hacer la crítica de la sentencia dada por la Audiencia de Vesoul, y aun haciendo un elogio del magistrado instructor; entonces presidente del Tribunal Supremo en París, demostraba una seria y lógica duda acerca de la culpabilidad de Juan Renaud.

Un día, el director de la colonia penitenciaria de Cayena hizo llamar al deportado á su presencia.

—El correo de Francia me ha traído dos plie-

gos de gran importancia para usted—le dijo.—El primero, veá usted, contiene su indulto firmado por el emperador.

—¿Mi indulto?—repitió Juan Renaud admirado y creyendo haber oído mal.

—Sí, el indulto amplio y entero. Un personaje muy influyente, que no quiere ser conocido, ha inducido por usted con su excelencia el ministro de Justicia, y ha sido usted juzgado digno de la gracia que el jefe de Estado le ha concedido. Debo significarle, sin embargo, que más que á nadie, sobre todo, le debe usted á su excelente conducta y á sus actos de abnegación, que han llamado la atención.

Juan Renaud no podía dudar más. La alegría le sobrecogió de tal modo que empezó á sollozar.

—Desde este momento es usted libre—prosiguió el director con benevolencia—decida usted lo que quiera. Si desea establecerse en la colonia en Cayena ó en sus alrededores, puede usted contar con toda mi protección y ayuda. Además, hallará usted aquí personas que serán dichosas de poder servirle á usted útiles.

—Agradezco al señor director con toda mi alma su extrema bondad—contestó Renaud.—No deseo permanecer en este país, y puesto que estoy indultado y soy libre, es á Francia á donde quisiera ir si nada se opone á ello. —Tiene usted este derecho, Renaud, pues su indulto está acordado sin condiciones; ni siquiera está usted sometido á la vigilancia de la alta policía.

—En este caso, señor director, tan pronto como pueda V. S. autorizarme saldré para Francia. Allí únicamente podré hallar, así lo espero, algunos días de relativa felicidad. V. S. sin duda

ignora que dejé en Francia en mi pueblo á una esposa y tal vez á un hijo, y digo tal vez, porque no había nacido el día en que fui condenado. Dios es bueno y mi corazón me dice que encontraré viva á mi pobre Genevieve.

—Comprendo ahora sus deseos de regresar á Francia y volver á abrazar á su familia—contestó el director conmovido.—Estará usted impaciente, y es justo; así, pues, puede usted marcharse mañana á bordo del vapor correo que vuelve á Francia. En este caso, ha llegado el momento de darle cuenta del segundo pliego recibido y que también á usted concierne. Seguramente pensando en que manifestaría usted deseos de regresar en seguida, me remiten una letra de trescientos francos, los que voy á entregar á usted en oro, según me recomiendan.

Juan Renaud, aturrido por completo, no sabía qué decir. Pero en el fondo de su corazón dió las gracias á su bienhechor desconocido, quien después de obtener su indulto le facilitaba los medios para poder repatriarse.

—Esta tarde recibirá usted—prosiguió el director—las documentos necesarios para abandonar la colonia y circular libremente por Francia. Contó en seguida al indultado la suma de trescientos francos en monedas de oro de veinte.

Renaud apenas pudo balbucear algunas palabras de gratitud, y el director le despidió afectuosamente. Retiróse entonces con el pecho oprimido, pero con el corazón inundado de inmensa alegría.

EL INCENDIO DE ESTA MADRUGADA

Esta madrugada a las dos se ha declarado un gran incendio en el establecimiento de drogas situado en la esquina chafan de las calles de San Nicolás y Riquelme, de D. Pedro Coma.

Los primeros que han dado cuenta del incendio han sido el dueño del establecimiento, su esposa e hijos, que han despertado sobresaltados por un terrible golpe producido por el derrumbamiento de una estantería de la tienda.

Apenas han tenido tiempo de vestirse y ganar la escalera, saliendo de la casa por la puerta de la calle de Riquelme.

El humo ya casi le asfixiaba. En una panadería situada enfrente ha sido recogida esta infortunada familia, que hace poco tiempo acaba de sufrir un profundo duelo, con la muerte de un hijo.

Avisados los serenos y la iglesia de San Pedro por éstos han comenzado las campanas a tocar a fuego.

Este había hecho presa en la tienda y almacén, saliendo grandes llamaradas, especialmente por la puerta de la calle de San Nicolás, que amenazaban propagar el incendio a las casas contiguas y a otra de enfrente.

Nadie se atrevía a acercarse por ser el calor que despedía la casa insupportable y otras pequeñas explosiones que se temía fueran de mayor importancia si había almacenadas cantidades de consideración de alcohol.

Llegaron los bomberos, prepararon todo el material y no pudieron funcionar las bombas porque no había agua.

Ni las cubas del Ayuntamiento ni los aguadores se presentaban por ninguna parte y el incendio comenzaba a propagarse a la casa inmediata de la calle de Riquelme prendiendo en un gallinero que había en el terrado.

Mas de una hora ha transcurrido entre unas cosas y otras sin ser atacado el fuego.

El espectáculo era realmente vergonzoso para una capital como Murcia.

Los bomberos decían contrariados: ¡Vaya una plancha que estamos haciendo!

Por fin, pues todo tiene fin, llegaron tres o cuatro aguadores y comenzaron a traer agua de la de los riegos, tomándola de un registro de la calle de Pascual.

El viento que en un principio favorecía la propagación del incendio cesó y como además ya casi no quedaban materiales que ardieran dentro de la casa el fuego comenzó a ceder.

Los bomberos trabajaron con entusiasmo en cuanto tuvieron agua logrando contener el incendio y evitar que se propagara a la casa inmediata.

La huida de la familia fué tan oportuna que si se hubieran retrasado un poco es probable que hubiese desgracias.

Una muchacha joven, criada de la casa, tuvo que tirarse por un balcón del piso principal, siendo recibida sobre una manija por varios vecinos.

A las cuatro de la madrugada el incendio puede considerarse localizado.

Los vecinos de las casas inmediatas las desalojaron, temiendo se propagara el incendio.

Al lugar del siniestro han acudido las autoridades y numeroso gentío, lamentando todos lo ocurrido.

La opinión unánime era que es indispensable muy un retén de bomberos siempre de guardia con depósitos

de agua preparados y material verdaderamente útil para acudir con eficacia a los incendios.

La casa propiedad del Sr. Coma no estaba asegurada.

Los daños que ha sufrido son de importancia.

La tienda si estaba asegurada. Las pérdidas son de gran consideración.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 6, en las Capuchinas, por D. Concepción Carrillo.

SANTORAL.—Día 6, San Celestino, San Guillermo, San Marcelino y San Urbano. **LOS MARTES DE SAN ANTONIO.**—Día 7 de Abril. En las Verónicas se celebra el ejercicio por la mañana a las seis y media y por la noche al toque de oraciones, aplicándose por Doña Concepción Carrillo en sufragio de los difuntos de su familia.

Novenas de Dolores

Se celebran en los templos siguientes: En San Nicolás, por la mañana a las siete y media y por la noche al toque de oraciones.

—En la Merced, por la mañana a las siete, a las ocho y a las doce y por la noche al toque de oraciones.

—En San Antolín, por la mañana a las seis y a las ocho y por la noche al toque de oraciones.

—En San Andrés, al toque de oraciones.

—En la Purísima, a las cinco de la tarde.

—En María de Dios, al toque de oraciones.

—En Santa Catalina, por la mañana después de la misa de ocho y media y por la noche al toque de oraciones, con sermón.

—En San Juan, al toque de oraciones.

—En San Bartolomé, por la mañana a las once y por la tarde a las cuatro, predicando todos los días D. Francisco Frutos Valiente.

—En San Lorenzo, en las misas de siete y nueve y por la noche con sermón, predicando el P. Jordá.

Toros en Madrid

LA DESPEDIDA DE FUENTES

(POR TELÉGRAFO) **Gran animación. Buena despedida. Corrida superior.**

Madrid 5 (9 n.) La despedida de Fuentes ha sido un gran acontecimiento.

En las calles del trayecto que conducen a la Plaza de toros, había formadas grandes filas de curiosos.

Se agotaron todas las localidades. La plaza presentaba un aspecto deslumbrador, predominando las mujeres con mantilla y flores.

A la corrida asistieron la infanta Isabel y los hermanos de la reina Victoria.

La Otero ocupaba un palco. Fuentes le echó el capote de pasee.

El ganado

Los toros de Veragua eran hermosísimos y muy poderosos.

Fuentes

Fuentes ha tenido una gran tarde. Dió a su primero pases admirables, matándolo de un pinchazo superior y un volapié famoso. (Gran ovación.)

A su segundo lo banderilló superiormente.

Cogió después los trastos y brindó a los tendidos.

Hizo una gran faena, dando pases de cabeza a rabo, terminando con media contraria y un descabello. (Ovación.)

Estuvo valientísimo con el capote, demostrando una vez más su toro elegante y de verdadero maestro.

La infanta Isabel le llamó a su palco, elogiándole.

Fuentes fué ovacionado constante-

mente, incluso en la calle, donde el público hizo otra manifestación de simpatía y cariño hacia el excelente torero.

Bombita

Bombita estuvo inteligente y valiente en su primero, recetándole dos pinchazos y una estocada algo tendida. (Aplausos.)

En su segundo estuvo breve y hábilísimo, matándolo de un volapié en la cruz. (Ovación.)

Con el capote estuvo adornadísimo e incansable.

Machaquito

Machaquito hizo en su primero una faena valientísima, echando a rodar al bicho de un volapié colosal. (Gran ovación.)

En su segundo estuvo breve, matándolo de una gran estocada. (Ovación.)

Toreando quedó muy bien. Los maestros parearon el sexto toro alegrando la música este tercio.

Zurito y Barquero fueron ovacionados, picando y pareando respectivamente.

La corrida ha resultado superior. El viento y el frío que hacía a última hora de la tarde, deslució el desfile.

CARRERAS A PIE

(POR TELÉGRAFO)

El campeonato

Madrid 5 (11 n.) Numeroso público presenció en el paseo de la Castellana las carreras a pie.

El campeonato lo ganó José Tovar. La copa la ganó la sociedad Gimnástica Española.

El terrorismo en Barcelona

(POR TELÉGRAFO)

Barcelona 5 (8 n.) Aumenta el interés que ha despertado en la opinión la vista del proceso terrorista.

Son comentadísima las principales declaraciones, especialmente la de Tresols.

La prensa unánime insiste en pedir que hable claro.

Se sabe que ha afirmado Tresols particularmente que si le piden que amplíe su declaración cumplirá su deber sin temor de ninguna clase.

EL LIBERAL de Barcelona apremia para que se haga mañana la ampliación de la declaración de Tresols.

Dice que ello es una satisfacción que se debe a Barcelona para impedir que el pueblo piense que se castiga al brazo despreciable ejecutor y que no se castiga a la cabeza maldita que dirige.

«La Publicidad» en un brioso artículo pide que se disipen las nebulosidades, pues es impropio mantener el misterio.

Añade que de lo contrario Barcelona dudará de la justicia de los hombres.

El duque de Bivona

Ha regresado a Madrid el duque de Bivona.

En la estación le despidieron muchos amigos políticos.

Anónimos amenazadores

Los jurados, el fiscal y los acusadores del proceso terrorista reciben anónimos amenazadores por querer aclarar a «autrancia» cuanto se relacione con esta célebre causa.

También lo ha recibido el director de «Las Noticias» señor Guerrero.

Candela probable

La impresión dominante entre los letrados y curiales es que se condenará a Rull por complicidad en los atentados a 14 años de presidio por cada delito.

Gran expectación

Reina gran expectación por asegurarse que Tresols ampliará su declaración dando los nombres de los que pagaban a la banda Rull para que colocara las bombas.

Mitín anarquista

En el Lírico se celebró un mitín anarquista para protestar de que Rull les atribuyera los atentados.

Se disolvieron los asistentes con orden. Se adoptaron grandes precauciones.

LOS AUTOMÓVILES

DATO, LESIONADO

(POR TELÉGRAFO)

Un choque

Madrid 6 (2'35 md.) En la carretera del Pardo, un automóvil en que iba el presidente del Congreso chocó contra un árbol.

Dato fué despedido a distancia, resultando con lesiones en la cara, que le impedirán presidir el Congreso.

El chauffeur sufrió varias contusiones.

El automóvil quedó con grandes desperfectos.

GASSET EN ALBACETE

(POR TELÉGRAFO)

Banquete

Albacete 5 (9 n.) Gasset continúa siendo muy agasajado.

El propietario señor Cortés le obsequió con un banquete.

Pronunciaron elocuentes brindis el presidente de la Audiencia, el anfitrión, los periodistas madrileños y otros.

Gasset en un breve y sentido discurso dió las gracias.

EL D. SFA CU EN ALMERÍA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 5 (11 n.) Por el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota oficial confirmando el desfalte en el ramo de contribuciones de Almería.

Asociado a 2.100.000 pesetas. Osma nombró una comisión presidida por el jefe de administración señor Sedano.

Este realizó una inspección y lo comprobó.

Para resarcirse el Tesoro de la cantidad estafada solo ha podido incautarse de la fianza que tenía el excaudador D. Juan Terriza, muy pequeña comparada con la defraudación.

La política

(POR TELÉGRAFO)

Desanimación

Madrid 5 (11'40 n.) Los círculos políticos han estado hoy desiertos.

Maura pasó el día en el campo.

El debate del Senado

El Presidente del Consejo contestará mañana en el Senado al discurso de Montero Rios.

El decreto de las porterías Conferenciaron extensamente Va-

BANCO de CARTAGENA

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón y Cieza

SITUACIÓN EL DIA 31 DE MARZO DE 1908

ACTIVO		Pesetas
Disponible en Caja efectivo		2.608.141'90
Banco de España c/c.	2.575.928'59	32.217'71
Fondos públicos		734.300'61
Descuentos sobre la Plaza		6.774.201'78
Efectos a cobrar		3.904.680'01
C/c. con garantía personal		2.815.537'90
» » de valores		2.228.608'85
Solares en el Ensanche de Cartagena		101.200'85
Corresponsales		5.902.308'85
Varios		170.556'86
Inmuebles		547.691'66
Mobiliario		85.338'05
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler		79.029'05
Accionistas		2.744'275
TOTAL		28.845.995'28
Valores nominales		30.255.618'26
Depósitos en custodia necesarios		277.000
» » en garantía		2.591.907'04
TOTAL GENERAL		33.124.525'30
PASIVO		Pesetas
C/c. a la vista		2.071.254'99
C/c. a 3 días		1.595.761'02
» » a 30 días		1.588.505'84
TOTAL		5.255.521'85
Imposiciones a fecha fija		950.613
Imposiciones de la Caja de Ahorros		7.235.937'80
Efectos a pagar		43.154'68
Corresponsales		3.944.685'18
Varios		66.000'18
Dividendos a pagar		8.796'00
Utilidades líquidas		141.316'61
Fondo de reserva		1.000.000
Capital		10.000.000
TOTAL		28.845.995'28
Valores nominales		30.255.618'26
Depositantes de efectos en custodia		277.000
» » acreedores por depósitos necesarios		2.591.907'04
Depositantes de valores en garantía		33.124.525'30
TOTAL GENERAL		61.770.520'58

V. B.: El Director-General, Joaquín Payá.—El Interventor, Rafael Sierra.

llés y Ribot y La Cierva sobre la aplicación en Barcelona del decreto referente a las porterías.

Se aplicará fácilmente porque los propietarios se hallan bien dispuestos para implantar la reforma.

Senador gravísimo Se ha agravado muchísimo en la enfermedad que padece el senador vitalicio marqués de Reinos.

Se le administraron los últimos sacramentos.

Como consecuencia de los experimentos llevados a cabo por los médicos más ilustres de las Facultades tanto de España como del extranjero, ha sido reconocida la superioridad de la **Ovo-Lectina BILSON** sobre todos los demás medicamentos hasta ahora conocidos como el mejor reconstituyente del organismo debilitado, recomendándolo a los neurasténicos, a los ancianos, a los niños, a los convalescentes, a los tuberculosos, etc. Entre los innumerables certificados de distinguidos profesores merecen citarse el del Dr. Gullón, catedrático de la Facultad de Barcelona, quien dice haber obtenido siempre excelentes resultados con la **Ovo-Lectina BILSON** en numerosos procesos de defecto nutritivo y trastornos nerviosos de índole asténica.

EL LIBERAL en Murcia

Se halla de venta, además de todos los puntos conocidos de la Región: En Madrid: Kiosko de Maucci, plaza de Celenque, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Barcelona: Kiosko de «La Saeta» Ramba del Centro, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Bilbao: en la Administración de EL LIBERAL.

En Sevilla: en la Administración de EL LIBERAL.

En Granada: en la Administración de EL DEFENSOR de Granada.

En Almería: D. Francisco Nieto.

En la Administración de EL LIBERAL en Murcia, se hallan de venta EL LIBERAL de Barcelona, Bilbao y Sevilla, al precio corriente de 5 céntimos.

ESPECTACULOS

TEATRO ROMEO.—Compañía Rosario Pina y Emilio Thuiller.—Función para hoy: «En la boca del león» y «Señora ama».

IX

EL TEATRO DE RIGOLÓ

En París y en sus Campos Elíseos, en este jardín admirable al que los parisienses conservan el nombre de cuadrilátero Marigny, se abren, con las primeras flores de la primavera, los teatros al aire libre de los Guignol, los Bombino, Gringalet y «jesdem furfuris», que hacen las delicias de los niños. Muchachos de mejillas sonrosadas y ojos admirados, niñas de cabellos flotantes, graciosos, ya coquetillas, son sus adorables espectadores; y como quiera que están llenos de indulgencia para esas cabezas de madera, barnizadas, más ó menos bien pintadas y grotescas que ellos creen oír hablar, no son éxitos los que alcanzan las obras por aquellas representadas!

Levántase el telón: el espectáculo comienza. Polichinela saluda a sus amiguitos, haciéndoles oír su inimitable ¡brrr... brrr!...

Los retrasados se apresuran a correr, abandonando sin pena la caleza diminuta tirada por blancas obreras. Franquean el recinto de la sala indicado por una cuerda tendida y se sientan en los bancos dispuestos frente al escenario, los más chiquitines primero y los mayores después.

De pronto, los bulliciosos espectadores se quedan silenciosos y serios porque miran y escuchan. Se entusiasman en seguida, ora por Polichinela, que paga al comisario; ora por Pierrot, que gestula y se burla de Arlequin. Se extasían ante Colombina, cuyos aires descoados están en armonía con su traje extravagante. Y a cada instante, encantados, absortos, y maravillados,

aplauden, gritan, y en todos lados estallan argentinas y alegres carcajadas.

Al comenzar el año 1863, uno de esos teatros de «marionetas» gozaba, de tres años a aquella parte, de gran popularidad entre el mundo infantil. Se denominaba «Teatro de Rigoló». Decoraciones magníficas, muñecos tallados y pintados artísticamente, riqueza en los trajes, interés en las farsas que representaban, todo esto justificaba su gran aceptación y la celebridad adquirida por su propietario, conocido por el apodo de Rigoló. Inútil es decir que Rigoló obtenía diariamente grandes ganancias con sus bien presentados muñecos. Como sus vecinos «Guignot» y «Gringalet», tenía Rigoló su Polichinela y los principales personajes de la comedia italiana: «Arlequin, Pierrot, Casandro, Colombina, Gringandouille, la tía Trifouillon, el gendarme y el boticario», pero cada personaje representaba otros muchos, gracias a sus hábiles cambios de traje. Así, «Casandro» se convertía fácilmente en gordo labrador ó en un marqués de otra época ó en un burgués de actualidad... «Pierrot» mismo, con su rostro horrorosamente pálido, transformado en enfermo, era la víctima del boticario, que le hacía tragar unas píldoras imposibles: su blanco rostro estaba, pues, en carácter.

Pero en el «Teatro de Rigoló», el personaje que rivalizaba con el mismo Polichinela y el que obtenía mayores aplausos triunfando siempre, era el mismo Rigoló. Peinado con una peluca verde, ataviado con una blusa azul sujeta a la cintura con una cinta dorada; cada vez que mostraba su figura traviesa y maliciosa de pilluelo de París los aplausos y las carcajadas no tenían fin. Jamás artista ninguno de la Comedia Francesa,

ni de la «Porte Saint-Martin», ni de la Opera fué mejor acogido, aclamado, festejado y adulado que Rigoló, el pilluelo de París, por su público fanatizado. Era el personaje esperado, el héroe imprescindible, el actor sin el cual no podía existir obra alguna.

Refanse por anticipado de sus farsas llenas de gracia, de sus dichos repletos de agudeza, de sus bufonadas siempre nuevas, en una palabra, Rigoló era indispensable é insustituible.

Y no solamente en su público infantil Rigoló dominaba y ejercía su poderosa fascinación; frecuentemente las mamás y aun los papás más graves refan á carcajadas oyendo sus jocosidades, sus discursos burlescos y sus ingeniosas salidas de doble sentido.

Rigoló era también el personaje predilecto del hombre que, oculto en la garita del teatro, hacía mover y hablar á todos aquellos muñecos tan graciosos como queridos.

Pero un día de Junio, á pesar del sol que brillaba y con gran extrañeza y no menor contradicción de sus favorecedores, el «Teatro de Rigoló» permaneció cerrado.

¿Qué había sido de Rigoló?

Se preguntó á los vecinos y á los guardas de los Campos Elíseos, pero nadie sabía una palabra de lo ocurrido.

La víspera, Rigoló había recogido sus decoraciones, puesto sus muñecos en una caja, y se marchó sin decir nada á nadie. Algunos supusieron que era ya bastante rico y que el propietario de los títeres había abandonado definitivamente su teatro. Tal supuesto era posible; pero en este caso, ¿por qué no lo había vendido? Sabíase que se le hicieron proposiciones y que sólo hubiera tenido la molestia de escoger un sucesor.

El propietario de los títeres

Rigoló es un antiguo conocido de nuestros lectores, que sin duda no habrán olvidado á Jerónimo Greluche, el payaso de la compañía de saltimbancos de Croquerel. El pobre payaso tuvo la dicha de realizar su sueño aprovechando como préstamo dos mil francos de los rollos de oro que Pedro Rouvenat había entregado á Lucila Mellier. Greluche no quiso nunca tocar ni un céntimo más de aquella suma que le había caído del cielo; pero que consideraba como un depósito sagrado, del cual llegaría momento que tendría que rendir cuenta al niño que había adoptado.

Los restantes diez mil francos fueron depositados en el depacho de un notario y seriamente garantizados por hipotecas. Los primeros bastaban para pagar la pensión, ropa y efectos de estudio de Edmundo, admitido como interno en uno de los mejores colegios de Dijón.

Durante once años, Jerónimo Greluche recorrió los departamentos de Côte d'Or, Haute Marne, Aube, Yonne y Nièvre, yendo de pueblo en pueblo, enseñando sus títeres, que representaban farsas compuestas por él. Los principios fueron difíciles, y en los dos primeros años no obtuvo beneficio ninguno. Y si no se vió obligado á vender su carrocho y su mulo, fué porque supo ser económico hasta lo exageración y no vaciló en imponerse mil privaciones. Pero en los primeros meses del tercer año, la situación fué bastante mejor. Jerónimo Greluche adquirió cierta fama y alcanzó que al solo anuncio de que iba enseñar

ALMACENES DE HIERROS EN MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA

Vigas DE Acero PARA edificios

Mas baratas, más fuertes
de más duración que la madera
SE CORTAN A MEDIDA
Existencias permanentes: kilogramos un millón
Pídanse precios y cuadros de resistencia

de José García

La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDÍSIMAMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un herboso remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas que ocasiona el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la babia; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferfía y en general todos los accidentes que se llevan consigo. El período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados. Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26. — Murcia.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

(Antes A. FOLCH y C.ª (S. en C.))

Línea de las Antillas
Para los puertos de Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Matanzas y Santiago de Cuba, con escalas en Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma. Saldrá el día 1.º del próximo Abril el vapor **JUAN FERGAS**, clasificado en el Lloyd's 100 A. I.
Para fletes y demás informes dirigirse a su consignatario:
DON PEDRO LORCA. — ALICANTE
NOTA.—Pídanse cuantas noticias se deseen. Se admiten seguros de las mercancías en la antigua y acreditada compañía "Lloy Aadaluz" a precios muy reducidos.

AGRICULTORES: PRIMERAS MATERIAS PARA LA FABRICACION GRADUACION GARANTIZADA GUAÑOS

Superfosfato de cal. 16118 p. 100 ácido fosfórico
Superfosfato orgánico. 20225 p. 100 de f. fosfos.
Superfosfato de escudo. 35137 por 100 de f. fosfos.
Recibidas estas materias directamente de las minas productoras de las fábricas y de los principales centros de contratación, podemos ofrecer a los agricultores precios sin competencia, garantizando siempre la pureza y graduación completa de todos los productos.—Precios especiales para pedidos por vagón completo.—Insecticida Espingues, infalible contra la cucaracha y demás plagas de la Alfalfa. Depósito exclusivo, **Hijos de Clemente García, Alameda Capuchinos, Murcia.**

Compañía Valenciana DE NAVEGACION

Línea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia.
Salidas fijas de Cartagena todos los lunes a las siete de la mañana, directo para Barcelona por el vapor Sagunto.
Todos los domingos, a las cuatro de la tarde, para Almería, Málaga, Algeciras, Huelva y Cádiz.
Y todos los jueves a las nueve de la noche, para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona y San Feliu de Guixols, Marsella, Génova y Livorno (esta última alterna).
Se admite carga y pasajeros. Espaciosas y cómodas camarás con alumbrado eléctrico.
Consignatario en Cartagena
ANTONIO VIZCARRA, C.ª

VENTA de CASA

Se vende la situada en la calle de Santa Cecilia, esquina a la de Agustinas; consta de piso bajo y principal, independiente el uno del otro, el piso bajo tiene su puerta de entrada y tres grandes ventanas; el piso principal tiene su puerta de entrada, con cinco balcones en su fachada, y dos ovalos en el costado; encima terrado. Informes: Sociedad, 15

DE ALMERIA A LA ARGENTINA VIAJES RAPIDOS Y ECONOMICOS

el magnífico vapor a doble hélice OCEANIA de la importante Compañía Austro-Americana Saldrá directamente para Río de Janeiro (Brasil), Montevideo y

BUENOS AIRES

el día 15 de Abril. Admite carga y pasajeros de primera, 2.ª y 3.ª clase. Este buque es de moderna construcción y tiene todas las condiciones que se pueden desear para el transporte de viajeros; sus camarás son lujosas y los dormitorios de tercera son amplios y bien ventilados.
AGENTE EN ALMERIA: M. SERJO, Boulevard del Príncipe, 77.
SUB-AGENTE en Murcia, Rafael González, calle Cortés (antes del Bolo) núm. 3.

EL COISE PARISIEN

Platería, 34 (antes San Cristobal, 6)
Esta conocida y acreditada casa acaba de recibir unos preciosos modelos en corsés, estilo parisien, legítimo, que llaman poderosamente la atención por lo elegantes. Entre los modelos más elegantes, figuran los de este

Primeré, Miré, Armé, Aida, Parisiis, Iridé y otros muchos que son una verdadera perfección en su género.

MANUEL GONZALEZ PLATERIE, 34 (antes San Cristobal, 6)

Los dolores de cabeza, los desarreglos menstruales los cura el poderoso tónico antineurasténico, oxidante, acelerador de las funciones fisiológicas

Vino vanádico

de J. Seler López (catedrático) Alicante. PRECIO 5 PESETAS
De venta en Murcia, Farmacia de A. R. Selguier.—En Orihuela, Droguería de Balaguer.—En Agullas, Farmacia de Faustino Areas.—En Lorca, Farmacia de Diego Chaves.

LA SEMANA ILUSTRADA

Como si fuese a escalar las altas cimas de una montaña, va perfeccionando sus informaciones y sus procedimientos materiales. Es teográfico los progresos de la Semana Ilustrada

Este periódico, de factura moderna, es, de todos los españoles, el que más dificultades tipográficas y de reproducción ha necesitado vencer. Resulta similar a los mejores del Extranjero: Le Petit Journal, Le Petit Parisien, La Tribuna Ilustrada, etc.

Se imprime a todo color y en máquina rotativa.

El periódico más costoso para una empresa. El periódico más barato para el público.

Su tema: Tirada máxima. Precio mínimo.

MBSA DE BILLAR se vende con todos sus accesorios en buen estado. Razón: Cervecería Segur.

SE VENDE una casa en Torreveja con vistas al mar. Razón: Floridablanca, 79.

SERVICIO COMBINADO

VAPORES DE LAS LINEAS Mac Andrews y C.ª y Ales y Compañía. Vapores para Hamburgo, cargará el lunes 6 del corriente. Vapores para Londres y Amboro, cargará el lunes 6 del corriente. AGENTES: Ramón Casallanos, Marín Baldo, 1. Miguel Miró, Puente, 2, Murcia.

Sidra Champagne

Marca EL GAITERO. Varios depósitos en Murcia. Se conceden depósitos exclusivos en cada población con garantía sobre esta plaza. Único representante en la región, **Pedro Martínez MURCIA**

AMA D'Y CRIA para su casa ó la de los padres, leche de un mes, edad 25 años. Razón: Fulgencia López, en la Era Alta, San Miguel.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de cuatro meses, edad 28 años. Razón: Juana Martínez, Iglesia de Santa María.

AMA DE CRIA para su casa, de dos meses, edad 26 años. Razón: Carmen Giménez Leal, camino de Benijáfan, en La Azacaya.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de mes y medio, edad 27 años. Razón: Cabezo de Torres, junto a la casa de la Negrilla.

Profesor Dentista de S. GONZALEZ VERA San Miguel, 1, principal CARTAGENA

Camilo Pérez Lurbe

VINO Y JARABE DE DUSART

al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

Depósito en todas las Farmacias.

LA UNION EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

43 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Repte, en Murcia D. Prudencio Soler y Aceña, Cánovas del Castillo, 3.

Morrhuel Creosotado

DE CHAPOTEAUT

Recetado por los señores Médicos como el remedio más eficaz contra la tisis, la consunción, la tuberculosis y para los niños.

En todas las Farmacias



MANUEL GONZALEZ PLATERIE, 34 (antes San Cristobal, 6)

VINO JARABE CAPSULAS

de FOSFOGLICERATO de CAL de CHAPOTEAUT

recetados en la TISIS, la BRUPE, la ANEMIA, la NEURASTENIA, las CONVALESCENCIAS

En todas las Farmacias

SOLUCION PAUTAUBERGE

de Hidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio para las ENTERRIDADES del Pecho y para curar las TOSSES RECIENTES Y ANTIGUAS y las BRONQUITIS CRONICAS

PHARMACIE PAUTAUBERGE, 10, Rue de Valenciennes, París

CUADRO DE LA MARCHA DE TRENES Y SERVICIOS DE CORREOS

PERROCARILES

COMPANIA ANDALUZA

De Alicante a Murcia y viceversa

Correo	Mixto	Mixto	
Alicante. Salidas	16 05	6 30	16 50
Llegadas	11 55	20 50	10 00
Torreveja. Salidas	16 15	6 30	16 50
Llegadas	11 40	20 35	10 00
Murcia. Salidas	9 05	17 55	18 00
Llegadas	18 50	9 30	18 00
Alquerías. Salidas			6 02
Llegadas			20 50

COMPANIA DE A. & L.

De Alcantarilla a Lorca y viceversa

Correos	Mixto	
Alcantarilla. Salidas	9 40	20 00
Llegadas	18 19	7 22
Alcantarilla. Salidas	9 47	20 05
Llegadas	18 06	7 06
Alhama. Salidas	10 11	20 35
Llegadas	17 42	6 34
Alhama. Salidas	10 27	20 54
Llegadas	17 29	6 15
Totana. Salidas	10 50	21 25
Llegadas	17 06	5 44
LORCA. Salidas	16 30	5 05
Llegadas	11 26	22 09

De Cartagena-La Unión-Los Blancos y viceversa

CARTAGENA

Salidas	6 40; 9 10; 11 15; 13 20; 15 35; 17 45
Llegadas	8 45; 11 15; 13 20; 15 35; 17 45

LA UNION (MÉRICA)

Salidas	8 14; 10 30; 12 30; 14 51; 17 04; 19 14
Llegadas	7 13; 9 43; 11 48; 13 53; 16 08; 18 18

LOS BLANCOS

Salidas	7 48; 14 28; 18 50
Llegadas	7 38; 14 18; 18 41

Comp.ª de Lorca-Baza-Aguilas y viceversa

CORREOS	MIXTOS
AGULAS. Salidas	11 18 y 12 53
Llegadas	14 39 y 16 19
Baza. Salidas	6 30
Llegadas	20 00
Baza. Salidas	11 08
Llegadas	17 03
LORCA. Salidas	12 21
Llegadas	15 33

COMPANIA DE M. Z. A.

Entre Murcia y Chinchilla y viceversa, directos en trenes de mercancías, rápido con viajeros, cuyas salidas desde Murcia, a las 5 15; de Chinchilla, a las 12 30. Llegadas: a Murcia, 2 30; a Chinchilla, 15 15.

— Véase a continuación el cuadro general de las marchas de trenes.

De Madrid-Alcazar-Chinchilla a Cartagena y a Alicante

ESTACIONES	CORREO N.º 3 Y 7	MIXTO N.º 10 Y 32	MIXTO N.º 30 Y 36	CORREO N.º 170
MADRID. Salidas	19 20	10 00		
ALCAZAR. Salidas	23 00	16 00	3 45	
CHINCHILLA. Salidas	3 25	22 00	8 45	
Pozo-Cañada. Salidas	3 48	22 24	9 10	
Tobara. Salidas	4 38	23 28	10 05	
Hellín. Salidas	4 55	0 00	10 25	
Aguaos. Salidas	5 41	0 50	11 00	
Minas. Salidas	5 41	1 15	11 20	
Casaparra. Salidas	5 59	1 48	11 35	
Cieza. Salidas	6 37	2 50	12 19	
Blanca. Salidas	6 57	3 16	12 38	
Archena. Salidas	7 20	3 49	13 03	
Lorquí. Salidas	7 31	4 06	13 14	
Agúzua. Salidas	7 39	4 18	13 23	
Cotillas. Salidas	7 45	4 29	13 29	
Alcantarilla. Llegada	7 55	4 40	13 40	
Alcazar. Llegada	8 14	4 56	13 48	18 45
MURCIA. Llegada	8 25	5 10	14 00	19 00
Alcazar. Salidas	8 40	5 35	14 20	19 15
Bonijuan. Salidas	8 50	5 48	14 31	19 29
Agúzua. Salidas	8 58	6 01	14 42	19 42
Riquelme. Salidas	9 34	6 53	15 26	20 35
Beñicas. Salidas	9 55	7 17	15 49	21 06
Pacheco. Salidas	10 07	7 33	16 03	21 25
La Palma. Salidas	10 56	7 45	16 13	21 43
Los Molinos. Salidas	10 28	8 02	16 28	22 02
CARTAGENA. Llegada	10 35	8 10	16 35	22 10
ALICANTE. Llegada	8 00	5 45	14 15	19 20

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar a Madrid

ESTACIONES	CORREO N.º 33 Y 7	MIXTO N.º 31 Y 9	MIXTO N.º 35 Y 29	CORREO N.º 169
CARTAGENA S. Salidas	16 45	19 00	9 25	6 15
Los Molinos. Salidas	16 53	19 11	9 35	6 27
La Palma. Salidas	17 06	19 30	9 52	6 47
Pacheco. Salidas	17 15	19 43	10 08	7 00
Bañicas. Salidas	17 32	20 05	10 28	7 26
Riquelme. Salidas	17 52	20 33	10 51	7 57
Agúzua. Salidas	18 22	21 13	11 31	8 38
Bonijuan. Salidas	18 31	21 24	11 40	8 51
MURCIA. Llegada	18 40	21 35	11 50	9 03
Alcazar. Salidas	19 05	22 00	12 15	9 10
Alcazar. Llegada	19 16	22 14	12 27	
Alcantarilla. Salidas	19 30	22 35	12 42	
Cotillas. Salidas	19 41	22 51	12 55	
Agúzua. Salidas	19 47	23 01	13 02	
Lorquí. Salidas	19 57	23 19	13 19	
Archena. Salidas	20 14	23 40	13 37	
Blanca. Salidas	20 41	0 17	14 04	
Cieza. Salidas	21 02	0 50	14 30	
Calasparra. Salidas	21 47	1 55	15 26	
Minas. Salidas	21 58	2 12	15 41	
Agúzua. Salidas	22 30	2 46	16 10	
Hellín. Salidas	23 00	3 00	17 05	
Tobara. Salidas	23 21	4 33	17 33	
Pozo-Cañada. Salidas	00 17	5 45	18 37	
CHINCHILLA. Llegada	1 20	6 50	19 35	
ALICANTE. Llegada	20 00	22 10	19 35	
ALCAZAR. Llegada	5 15	12 30	0 15	Llegada
MADRID. Llegada	8 40	19 00		

SERVICIOS DE CORREOS

Central de Murcia

Detalle de salidas de las expediciones desde la Oficina Central de Correos de Murcia para los trenes correspondientes desde 1.º de Noviembre:

Correo a Cartagena, 7 45—Mixto para 4 45—Mixto (andalus), 13 30—Correo a Madrid, 18 10—Mixto 16, 21—Mixto a Alcazar 11 30—Correo a Lorca-Baza, 6 15.

Certificados de 6 a 7; 9 30 a 11 30; 15 a 16; 19 30 a 20 30.

La recogida de cartas en la Central se efectuará cinco minutos antes de las salidas para la salida de las expediciones.

EN CARTAGENA

Salidas de los correos de la Administración:

Mixto de Andalucía, a las 9.—Correo a las 16.—Mixto de Madrid, a las 18.30.—Conducción a Mesaron, a las 6.30.—Pronto a La Unión, a las 10 y 17.

Certificados, de 8 a 8.30; de 9 a 10.30; de 14 a 15.15 y 17 a 18.

El buzón de la Administración se cerrará cinco minutos antes de que salgan los correos de esta oficina.

EN ALICANTE

Salidas de los correos de esta oficina:

Correo de Murcia, 19 15—Mixto 19.15/20.30—Correo de Murcia, 6—Mixto 16, 25.30—Andalucía, 12 15—Conducción de Alcazar y de la Marina, 12 30—Palmas de Mallorca (Viernes)—Oran (Viernes)—Argel (los días 5, 15 y 25)

Certificados, de 9 a 10; de 14 a 15 15; de 16 30 a 18 30; de 19 15 a 20 30.